

打卡世界杯

2022卡塔尔世界杯特别报道



三支亚足联球队杀入世界杯16强

亚洲区球队能打多少分

3轮、48场，卡塔尔世界杯12月3日凌晨结束了所有小组赛的征程。随着韩国队、瑞士队在最后时刻惊险入围，16强席位也尘埃落定。

变与不变，是世界杯永恒的旋律。有巴西、英格兰等出线的轻松，也有比利时、德国等出局的落寞，而这一届最大的突破，当属亚洲（亚足联）足球的高光，史无前例多达3支球队晋级16强。这一次的小组赛，你会给6支亚足联球队打几分？



晋级一刻，孙兴民难掩泪水。

优秀区：日本、澳大利亚、韩国 **评语：**小组出线，亚洲之光。

小组赛中日本队无疑是发挥最出色的亚洲球队，身处“死亡之组”的他们先后击败世界排名第11和第7位的德国队和西班牙队，以小组头名出线。

首战逆转德国队，日本队最后时刻完全占据主动。赛后，主教练森保一表示：这是日本足球历史上的重要时刻。

即便如此，不少人仍将日本足球的胜利归功于“运气”。

末轮对阵斗牛士军团，日本队传球成功率几乎是对手的1/6，射门次数不足对手一半。

可收下3分的依旧是日本队。用超高的进球效率，日本足球取得了“四两拨千斤”的胜利。

“赢下西班牙队，终于让国民知道，我们第一场战胜德国队不是奇迹，而是必然。”替补登场打入球队首粒进球的堂安律这样说道。

旅欧阵容、防守反击，日本足球摸索出了他们的成功之道。

良好区：沙特、伊朗 **评语：**高开低走，差之毫厘。

沙特队或许是最先让人眼前一亮的亚洲球队。因为他们2:1逆转了梅西领衔的阿根廷队，在那之前后者已经连续36场不败。

很多人说，战胜“潘帕斯雄鹰”后，沙特向世界展示了中东足球。

次战0:2不敌波兰，但沙特队无论是在控球率还是射门次数上，都是领先的一方。临门一脚的欠缺让他们无缘提前晋级。

然而随着几名主力队员缺阵，沙特队没能抵挡住墨西哥队的攻势，遗憾出局。

待改进区：卡塔尔 **评语：**输了现在，赢了未来？

作为东道主，卡塔尔人的本次旅程注定不能算成功。

在实力差距面前，他们成为了唯一一支没有取胜的亚洲球队。“历史最弱东道主”头衔早已被球迷们颁给了卡塔尔队。

正如森保一所说，两场胜利让人相信亚洲足球可以战胜世界强国。

客观地讲，在出征前外界对澳大利亚队的前景并不看好。毕竟近几年实力下降的他们通过世预赛洲际附加赛才搭上通往卡塔尔的末班车。

小组赛首战大比分负于卫冕冠军法国队，“袋鼠军团”为年轻交了学费。在这支澳大利亚队阵中，有17人首次参加世界杯。相比巅峰时期阵容，如今的澳大利亚仍处于新老交替中。

然而他们却带来了意外惊喜。

次轮力克突尼斯队后，澳大利亚队迎来了与欧洲劲旅丹麦队的生死战。凭借老将莱基利的反击进球，澳大利亚人用一场“摆大巴”似的胜利挺进16强。成为亚足联旗下第一支出线的队伍。

虽然澳大利亚队阵中少有球员效力五大联赛，但他们出色的身体条件和对抗意识或许在淘汰赛中会发挥更大作用。

本届世界杯上，沙特人的攻势足球令人印象深刻。他们不惧身体对抗，即使面对阿根廷队也敢祭出高位逼抢。

这一部分源于主帅勒纳尔的悉心调教，另一部分是沙特队球员默契程度颇高的体现，阵中绝大多数人来自于正在崛起的沙特国内联赛。

虽然无缘晋级，但正如勒纳尔所言，这是沙特最好的一代球员，他们还有更多机会创造历史。

小组赛首战溃败英格兰后，伊朗队迎来了一场史诗级绝杀。

但从某种程度上而言，卡塔尔队举办世界杯的意义远不止于竞技层面。在对足球加大投入后，卡塔尔队排名已经来到亚洲第5位、世界第50位。而5年前，他们的世界排名还在百名开外。

在小组赛结束前几乎最后一刻，“亚洲一哥”孙兴民完成自我救赎，韩国队逆袭成功。

卡塔尔之行，足够考验韩国球迷的心理承受能力。

由于世界杯前左眼眼眶骨折，接受手术后孙兴民只得佩戴保护面具出征本次赛事。这无疑对他的状态产生了影响。

而当对手疯狂围剿“亚洲一哥”时，韩国队取分步伐也显得格外艰难。

次战2:3负于加纳队后，仅积1分的“太极虎”想从小组突围已经难度颇高。

然而对阵葡萄牙队的孤注一掷，让他们终于诠释了“足球场上没有不可能”这句话。

比赛结束后，孙兴民难掩泪水。世界也在那一刻，对亚洲足球刮目相看。

当韩国队有更多人帮助孙兴民分担压力，他们能走得更远吗？

面对威尔士队，他们无路可退。伤停补时第8分钟，切什米的一脚劲射打破场上僵局。3分钟后，利用对手全线压上的机会，里萨伊安单刀破门。这是“波斯铁骑”在世界杯舞台首次击败欧洲球队。

然而末轮对阵美国，只需1场平局便可直接晋级的伊朗队，却等来了失利。赛后，伊朗队球员瘫坐在球台中遗憾落泪。

虽然没能继续创造历史，但伊朗足球所展现出的强硬作风已经被世界记住。

输了比赛，不一定输掉未来。从过往几年取得的成绩来看，卡塔尔已经摸索出一条适合自身足球事业发展的模式，值得继续期待。

中新

有话直说

世界杯小组赛究竟有多残酷

卞立群

进入12月，卡塔尔的夜晚变凉了。

974球场是这届世界杯中唯一一座没有空调的，但如今在场内已经会感觉有点凉，最后我索性穿上了外套，之前只有在空调球场的晚场比赛中才有这“待遇”。

这是我第5次来到974球场，也是最后一次。

后续的淘汰赛阶段，因为球场容量有限，974球场只会承办一场1/8决赛。按照工作安排，届时肯定不会在这里报道比赛了。

生活中一些悄无声息的变化，需要一定的坐标才能察觉。

比如，直到坐在记者席上准备比赛，细数着来过几次时，才突然察觉这是我最后一次来到974球场，顿时有不舍。

这座球场因为由974个集装箱搭建而成，世界杯赛后将被拆卸，所以在这里留下的每一步，都将是绝唱。

能看出来卡塔尔世界杯组委会也很偏爱这座球场，梅西、C罗、姆巴佩……目前世界上最为大牌的几位球星，都在这里留下过足迹，若不是内马尔受伤，他也本应该来过这里。

记得第一次前往974球场的路上，经过了落日余晖中的哈里发国际体育场。今天再次经过，几乎同样的时间，已经是一片夜景。

又比如，见证了瑞士3:2塞内加尔，一场激烈而火爆的“生死大战”，才真正意识到转眼间小组赛真的就结束了，这也是32强赛制世界杯小组赛的绝唱。也许扩军至48强后，很难再有这么紧张刺激的小组赛比赛。

早些开场的另外两场比赛中，乌拉圭2:0战胜加纳，但因为另一边韩国2:1葡萄牙，乌拉圭因净胜球劣势被淘汰出局。35岁的苏亚雷斯和卡瓦尼哭成了泪人。

本想淘汰赛中领略下南美劲旅乌拉圭的风采，但不免会有这种猝不及防的告别。

告别了小组赛，细数下来这届世界杯剩下的比赛所剩无几，但好在每一场都是精华，精彩又残酷。

说到残酷，小组赛第三轮上演了许多出残酷的戏码。仅是4分出局的球队就有厄瓜多尔、墨西哥、突尼斯、德国、比利时、乌拉圭、喀麦隆。

而且没有一支球队以全胜战绩晋级淘汰赛，这还是32强赛制世界杯的首次。

精彩刺激的过程，给32强赛制的小组赛画上了圆满句号。

对于球队来说，有悲自然就有喜。最后时刻逆袭晋级的韩国队、连克世界杯冠军的日本队、时隔16年再次杀进淘汰赛的澳大利亚。

不过来不及太多庆祝，1/8决赛将紧接着小组赛进行。也正因此，葡萄牙、西班牙、法国等球队在小组赛末轮进行了轮换，随之制造一些冷门。

世界杯马不停蹄进入淘汰赛，纵使有许多离别，但与其说是一种结束，更不如说是一种开始。